Лолог и не прост путь от писательского замысла к режиссерскому истолкованию и от режиссерского истолнования к актерскому воплощению. И чем глубие выражает себя ревлистическая природа нашего театрального искусства, тем яснее становится пействующая в нем закономерность: именно в актерском воплощении обретают свой реальный смысл не только человеческие характеры, но и многие сложные ндейно-иравственные проблемы времени.

Менее пяти лет вазал впервые вышел на попмостжи Ленинградского театра имени Ленсовета суховатый. демоястративно сдержанный. не очень поиветливый человек - Алексей Чепиков, Имя DEC COLEG DESIDES - MERCHES и не тольно как имя театрального героя, прекрасно Леонидом роимощенного Дъячновым. Драматургу Дворенкому и театру, который первым поставил его пьесу, удалось воплотить и исследовать в глевном герое и возникшей вокруг него жизненной атмосфере новое лля исиусства и в высшей степени важное социальное

Мы ощутили дыхание великих и трудных перемен. которые совершаются сегодня на главном направлении нашего развития в сфере производства, где ниженеры в рабочие открывают для страны «норота в будущее».

Алексей Ченков однам показался непостаточно «контактным», пругим - просто равнодушным но всему, что происходит с людьми за прелелами производства, третьям - неспиратичным в самом бунвальном смысле этого слова. Но Чешков вобрал в себя динамизм нашего времени, его необычайно полнижную сложность и лолжен был в силу полученвой им должности и в силу зарая, пешавшихся спактаилем, отозваться на тлав-

ЧЕЛОВЕК

времени и на себе испытать пость эта неделима, и законы Именно память о людях, их бескомпромисскость требований.

С Чешковым произошло кечто вепрелниленное и очень важное. Едва переступив порог некусства, он тут же вернулся в жизнь. Человек, призванный по ходу действия пьесы решить конкретную и трудную задачу, перестал быть только собой, а стал целым явлением нашей жизки, мерой вещей, воллошением сид, способных я обязанных явить пример того, как именно допикны реmarica copsessine comercey дарственные и общезкономические задачи. За «круглым столом» большого литературко-теоретического журнала о нем судили и спорили так, как будто бы и в самом деле решался вопрос о его реальной профиригодности, и, судя по его понедению на сцене, надо было ставить вопрос о его будущем. Не зрительская наивность, а само место, занимаемое иснусством в духовной жизни нашего общества, обусловило отношение в театральным героям как ж людям, живушим среди нас в вместе с нами рвущимся в завтражний лень.

Но есть еще одна причниа, по которой наша заинтересованность в театральном герос. в его нравственном совершенство и человеческой многогранности становится такой острой и живой. Причина эта заключается в том. что нет такой сферы жизий. труда и созилательной деятельности советского человека, в которой не испытывались бы самые разные стороны его характера и гле наряду с проблемами социальныии и посударственными не возникаля бы проблемы сопиалистической правственноее, естественно, распростряняются на самых разиых тероев современной пьесы, будь это «Романтика для взрослых» (Театр имени Комиссаржевской) «Ковалова из провинции» (Театр ямени Ленсовета), «Из жизни деловой женщины» (Театр именя Пушкина) или «Лошаль Пржевальского» (Театр имени Ленинского комсомола).

В этом смысле необычайно близня друг другу судья Новалева, которую с такой дучения понкостью и чуть насмешливой женской печалью сыграла Алиса Фрейндлик, и директор фабрики Анна Георгиевна, о нелегкой и благополной жизни которой с твкой актерской проницательвостью повелала нам Нина Ургант, и уже ставшая почти легендарной Ката на пьесы «С любимыми не расставайтесь» Лаписы Малеванной - можно было бы аначительно продолжить этот перечень. Они создают, по существу, коллективный портрет советской женщины, в характере которой сплавились воедино гражданская ответственность, человеческая взыскательность и желственность. Мы часто и справедливо говорим о многообразии нак важнейшей и принципиельной особенности нашего театрального искусства - она каждодневно подтверждается творческой прантикой драматургов, режиссеров и акте-

Но не нужно думать, что вечь идет по преимуществу о жапровом, изобразительном или тематическом миогообра-

На сценах ленинградских театров отражаются духовная многопветность наших современников, разность человечепеяниях оборачивается в конце концов нашим социальным опытом. Благодаря атой памяти входит в наше сознание само время. Процесс этот носит двусторонний карактер. Благодеря нашей памяти прошлое получает возможность жить в сегодняшкем пне. Но благодаря ей и наш сегопняшний левь становится неотрывным от гепси веня жинне кихориот от первых послереволюционных лет. Вот почему естественным кажется соселство Теймураза Джакели из лирической драмы Нодара Думбадае с бескомпромиссным молодым герсем из «Ромвитики для взрослых», вот почему не только профессиональное превосходство генерала Огнева на «Фронга» над генералом Горловым связывается в нашем представлении с конфлинтами, которые могут возникнуть в жизни советских людей и сегодия и именно поэтому наш интерес к ним обусловлен отнюль не ретроспективно - историчесинын соображениями.

В слектакле Большого драматического театра имени М. Горького «Три мешка сорной ишеницы», поставленном по повести В. Тендрякова, возникает наналенная и полная драматических противоречий атмосфера. Стремясь к наиболее точному истолкованию этих противоречий, театр прислушался и критине и продолжил работу после премьеры, многое уточкил в спектакле и в конце концов господствующей мысль о высоком гражданском и правственном достоинстве советского человека Действие здесь происходит в те самые военные годы, ноторые уже давно стали пронейшие требования своего сти. Сама по себе иравствен- ских судеб и их общность, шлым и тем не менее про-

ВОРЧЕСКИЕ МЕРИДИАНЫ

ВРЕМЯ

ком нашей душевной гордости и сплы. Само время, его героический дуд и его высокий психологический накал получают свое выпажение в характерах молодого (Ю. Демяч) и зредого (Н. Лавров) Тулуповых, председателя сельсовета Сергея Кистерева (О. Борисов) и председателя нолхоза Алонана Фомича (В. Стржельчик). Вероятно, в каждом из

MOLHOL TOWN . H MANGOW OTTOжены повые стороны жизни, заседания», человеческих характеров и свершений. Но есть у нашего театрального искусства и своя «сверхандача», опреведяющая не только непрерывное обновление, но и глубокое постоянство его интересов. Не случайно в этом смысля именно «Человен со стороны» стал подступом к исследованию взяимосвязей ваучно-технической революции и психологического илимата завода, правственной ответственности большого производственного коллектива за план и качество продукции и личности руководителя. Естественно, что рядом с «Человеком со стороны» в строй встали «Сталеверы», а бранных названий и не подвслед за бригалой Лагутина. воспротивившейся любым попыткам имитировать производственный успек, в центре эрительских интересов оказалась бригала Василия Потапова из поставленной в А. Гельмана «Протонол од-

вого заселания». Кан навестно, вместе с Потаповым и его бригадой вырвалась на театральные подмостки в на виновинан неожиданизя и парадоксальная ноллизия. На большом строк-

привычному производственному благополучию, бригада Потапова вызывает настояший психологический шок своим внезапным отказом от премии. Есть подлиниля высота в познани Потапова и членов его бригады, которые думают широко и по-хозяяски, поднимаются над своя--экс компика и пистерии им ментарно понимаемыми интересами в принимают на сесозданных нашими театрами бя подлинно государственспектаклей есть своя собст-. ную осветственность эк раэпектакле «Протокол одного чрезвычайно точном по структуре, безошибочно режиссерски выстроенном, деловой и как будто бы узко практический разговор ведется на заседании парткома с подлинным внутренним праматизмом. Драматизм этот не мог бы достигиуть столь высокого накала, если бы, решая дела одной орга-

визации, члены парткома на

касались в определенной сте-

пени вопросов нашего обще-

го движения и коммунизму.

Размыньяя о пепертуарных перспективах наших театров, самых больших и самых малых, я думаю о том, что не следует, вероятно, иснать в них окончительно выленация пересмотру решений. Творческий процесс в современном театре подчипяется тем же законам, что и сама наша жизнь. Он столь динамичен, что перертуарные названия, режиссерские за-БДТ Г. Товстоноговым пьесы мыслы и жанровые решения в иных случаях самым бесперемонным образом выталкивают или обгоняют друг друга. В этих условиях чрезмерная вкестность в осуществлении некогла памеченных планов и в избрании пьес, рядом с которыми уже

должают служеть источев- уже привыкли и немоему написанные, не во всех случаях оправлывают себя. Бывает и так, что чрезмерная приверженность принятым решениям оборачивается равполушием К только что возплкиним повым интересам эрительного зала и и новым явлениям нашей жизни. Отношения сцены с временем -- сложные и требовательные отношения, которые нельзя сводить и слишком общим и слишком прямым закономерностям.

Но венениралским тентрам Tarbert Terrer of Merser конкретного чувства времени. Чувство это не обязательно связано с влечением к буквально понимаемой актуальности или публицистической прямолинейности. Оно полжно руководить мастерами театра даже тогда, когда речь идет о произведениях, к алобе пия не причастных и как будто бы гозвышающихся над повседневностью. Чувство времени неразрывно с историзмом мыполения художника, е истопизмом, ращенным в пропилое, настоящее и будущее.

Последние годы не былк для театрального искусства у нас в Ленинграде-и, я думаю, не только в Ленинграде - легкими и безмятежными годами, годами стремительно набегавших пруг на друга триумфов. Многое на наших сценах рождалось достаточно трудно, многое рождалось много поэже того. как должно было подиться.

Закономерно, что голы между партийными съездами становятся важиейшими этапами духовного возмужания нашего народа. «Громалье» наших планов, о котором когда-то писал Владимир Маяковский, охватывает исе стороны нашего развития. Н это сстествению, ибо сам сотельном предприятии, где возникли новые, только что зидательный труд советских

людей во всех сферах полятической, вкономической и культурной жизки расширял и совершенствовал их внутрениий мир, поставил новые социально - психологические и правственные проблемы. Никогда еще не представало нам с такой отчетливистью нерасторжимое единство мировоззрения советского человека, его коммунистической идейности и его правственной эрелости, готовности полной мерой, всей своей совестыю отвечать за завуращиния день коммунистического обшества, нак в период между XXIV и XXV съездами пар-

Вот почему наше сеголняшнее театральное искусство в самых разных направле-"Инях разрабатывает многосложные связи человека и времени, с такой горпостью и чувством удовлетворения воплошая иравственно-психологическую цельность, душевную чествость и убежденность нашего современина. Качества эти в равиой мере полжны считаться и предпосылкой наших успехов в коммунистическом строптельстве и их следствием. От того, нан люди относятся пруг к другу, отвечают друг за друга, отстанвают свои изнаненные принципы на работе и у себя дома, зависят результаты их труда и общественной витивности. Нал этим мы должны еще раз залуматься. хинивитияя о висимисься сульбах советского театрального искусства.

Решение главных задач не может быть ин легким, ик скорым. Ленинградские деятели тентра понимают, что оно может быть достигнуто только едиными усплиями ловиятуютов, пежистепов и актеров, направленными н общей большой цели. Чело век и время выступают в нашей жизии союзниками, и именно в этом один из источников новаторской молодости

С. ЦИМБАЛ.

нашего театра.